
Wie du satzwertige Konstruktionen unterscheidest
Aufgabe

Bestimme die satzwertigen Konstruktionen in den folgenden Sätzen.

Das musst du wissen

Satzwertige Konstruktionen heißen so, weil sie im Deutschen den Wert eines eigenständigen Satzes haben. Sie
beinhalten nämlich ein eigenes Subjekt und ein Prädikat. Solche Konstruktionen sind in einen anderen Satz
eingeschoben. Satzwertige Konstruktionen sind die Partizipialkonstruktionen Ablativus absolutus (Abl. abs.)
und Participium coniunctum (PC) sowie die Infinitivkonstruktionen AcI und NcI.

Prüfe, ob ein Infinitiv oder ein Partizip verwendet wird. Wenn das der Fall ist, prüfst du, ob das Prädikat des Satzes
im Aktiv steht (AcI) oder im Passiv (NcI).

Beim Partizip (PPP, PPA und PFA) und seinem Bezugswort schaust du auf die Endung, um den Kasus zu
bestimmen.
→ Beim Abl. abs. stehen Nomen und Partizip im Ablativ und das Bezugswort hat keine Funktion im Hauptsatz.
Nomen und Partizip stehen losgelöst vom Restsatz (also lat. 'absolut')
→ Das PC kann in allen anderen Kasus stehen. Das Bezugswort des Partizips hat im Hauptsatz immer auch eine
Satzgliedfunktion inne.

Schritt 1: Markiere Infinitive und Partizipien

Schritt 2: Klammere die satzwertige Konstruktion ein

1. (Convivas venire) video.

Venire bestimmst du anhand der Endung -re als Infinitiv Präsens Aktiv. Convivas ist Akkusativ Plural. Das Prädikat
video steht im Aktiv (1. Person Singular) und du kannst danach einen dass-Satz anschließen, also liegt ein AcI vor.
Klammere convivas venire ein.

2. (Caesar [bello Gallico confecto] in Italiam redisse) traditur.

Redisse bestimmst du anhand der Endung -isse als Infinitiv Perfekt Aktiv. Das Prädikat traditur steht im Passiv und ist
die 3. Person Singular. Danach kannst du einen dass-Satz anschließen und es gibt den Subjektsnominativ Caesar, d. h.,
du hast einen NcI vorliegen. Klammere von Caesar bis redisse ein. Die Formen bello Gallico confecto könnten Dativ
oder Ablativ Singular der o-Deklination sein. Das PPP confecto (4. Stammform) erkennst du hier an der Endung -to,
denn das PPP wird – je nach Geschlecht seines Bezugswortes – nach der a-/o-Deklination dekliniert.
Redisse (zurückkehren) kann aber keinen Dativ nach sich ziehen, also müssen die drei Formen Ablativ sein. Somit hast
du einen Abl. abs. vorliegen. Klammere ihn von bello bis confecto ein.

3. Discipuli magistro (eos reprehendenti) tamen non parebant.

Convivas venire video.1.

Caesar bello Gallico confecto in Italiam redisse traditur.2.

Discipuli magistro eos reprehendenti tamen non parebant.3.

Convivas venire video. → venire: Infinitiv Präsens Aktiv1.

Caesar bello Gallico confecto in Italiam redisse traditur. → confecto: PPP; redisse: Infinitiv Perfekt Aktiv2.

Discipuli magistro eos reprehendenti tamen non parebant. → reprehendenti: PPA3.
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Das Prädikat heißt parebant (3. Person Plural Aktiv). Davon hängt kein Infinitiv ab, also gibt es weder einen AcI noch
einen NcI. Es gibt allerdings ein PPA: reprehendenti. Das erkennst du an dem Einschub -nt-. Das PPA geht nach der 3.
Deklination: Die Endung -i ist also Dativ Singular. Das Bezugswort dazu kann nur magistro heißen (o-Deklination, Dativ



Singular). Da magistro auch Dativobjekt zu parebant ist („Wem gehorchen?“), liegt ein PC vor. Beim PC bleibt das
Bezugswort außerhalb der Klammer. Klammere deshalb eos reprehendenti ein.

Lösung

1. (Convivas venire) video. ⇒ AcI: Ich sehe, (dass die Gäste kommen). 

2. (Caesar [bello Gallico confecto] in Italiam redisse) traditur. ⇒ NcI mit eingeschobenem Abl. abs. mit PPP: Es wird
überliefert/Man überliefert, (dass Cäsar [nach Beendigung des gallischen Krieges] nach Italien zurückgekehrt sei).

3. Discipuli magistro (eos reprehendenti) tamen non parebant. ⇒ PPA als PC: Die Schüler gehorchten dem Lehrer
trotzdem nicht, (obwohl der sie zurechtwies). 
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